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Documento DI COOPERAZIONE E COORDINAMENTO
(Art. 26 del D.Lgs. n. 81 del 09 aprile 2008 e Art. 16 del D.Lgs. n. 106 del 2009)

La ditta ospitante: 
(Ragione Sociale) con sede in (inserire domicilio fiscale e/o sede) di seguito definita come “Ospitante” nella persona del sig. (nome cognome) nella sua qualità di legale rappresentante/datore di lavoro 

Secondo quanto previsto dall’art. 26 del DLgs. n. 81/2008, in considerazione che l’alunno (nome cognome) frequentante la classe (inserire classe/sezione) dell’Istituto d’Istruzione Superiore “Polo Amiata Ovest”, nello svolgimento dell’attività didattica rientrante nei percorsi PCTO, nei giorni e per gli orari richiamati alla SEZIONE 4, svolgerà la propria esperienza formativa presso i reparti della ditta “Ospitante”, in collaborazione con la Promotrice.

La ditta “Ospitante”, valutato il rischio connesso alla presenza di stagisti,

							DICHIARA
Organizzazione e gestione della prevenzione  
· E' stato istituito il Servizio di Prevenzione e Protezione; 
· All'interno dell'azienda sono definite le responsabilità dei dirigenti e dei preposti; 
· Segnalazioni e cartelli di rischio e di pericolo sono adeguati e a norma; 
· Vengono effettuate periodiche manutenzioni delle attrezzature di lavoro da personale addestrato/qualificato;  
Luoghi di lavoro
· I locali di lavoro dispongono di una ventilazione naturale attraverso porte e finestre;  
· locali, corridoi ed eventuali scale sono illuminati in maniera sufficiente con luce naturale integrata da adeguata illuminazione artificiale;  
· E' presente un sistema di illuminazione di emergenza di sufficiente intensità;  
· I pavimenti sono privi di buche ed avvallamenti;  
· Le vie di esodo e le uscite di emergenza sono facilmente individuabili e raggiungibili.  

Prevenzione incendi  
· Nella struttura sono installati i presidi antincendio (estintori, impianto di illuminazione di emergenza, ecc.) nel rispetto delle normative di sicurezza vigente;
· Tutti i presidi antincendio e gli impianti sono regolarmente periodicamente verificati nel funzionamento.  
Impianti  
· Tutti gli impianti sono realizzati nel rispetto delle normative di sicurezza vigente; per essi è stata rilasciata dalla ditta installatrice la dichiarazione di conformità ai sensi del D.M. n. 37/08.
Impianto elettrico  
· Gli impianti elettrici sono conformi (quadri, prese e spine) alle norme antinfortunistiche e più specificatamente alle norme CEI; 
· Gli impianti elettrici sono certificati secondo le modalità previste dalla D.M. n. 37/08. (dichiarazione di conformità completa degli allegati);  
· L'impianto elettrico è dotato di impianto di messa a terra;  
· L'impianto di messa a terra è regolarmente verificato; 
· L'impianto di terra è protetto con interruttore generale e con un interruttore differenziale o con sistema equivalente. 
Dispositivi di protezione individuale  
· Lo studente lavoratore, qualora sia messo ad operare in contesti lavorativi che richiedano, per la loro conduzione sia fatta con l’ausilio di appropriati D.P.I., l’azienda si impegna a fornirglieli tranne per quanto attiene alle calzature antinfortunistiche la tuta. 
· Per tutte quelle situazioni lavorative o anche nel caso di inserimento nell’ambito di reparti in cui l'uso dei mezzi di protezione personale diversi da quelli sopra richiamati siano obbligatori la ditta si impegna affinché lo studente ne sia provvisto, a titolo indicativo e non esaustivo a mero titolo di esempio mascherine monouso, guanti idonei alle lavorazioni svolte, cuffie e occhiali protettivi.  
Sostanze chimiche  
· Lo studente lavoratore non sarà soggetto, né manipolerà, sostanze chimiche, così da non poter essere identificato come lavoratore esposto secondo le condizioni minime di esposizione previste dal D.Lgs81/08;
· Le schede di sicurezza di tutti i prodotti chimici, sono comunque disponibili per la consultazione, lo studente comunque non manipolerà né condurrà fasi lavorative che ne prevedano l’uso. 
Rumore  
· Lo studente lavoratore non sarà soggetto secondo le condizioni minime di esposizione previste dal D.Lgs81/08, al rischio rumore, così da non poter essere identificato come lavoratore esposto; 
Manipolazione manuale dei carichi
· Lo studente lavoratore non sarà soggetto al rischio derivante dalla manipolazione manuale dei carichi secondo le condizioni minime di esposizione previste dal D.Lgs81/08.
Agenti biologici  
· Lo studente lavoratore non sarà soggetto, secondo le condizioni minime di esposizione previste dal D.Lgs81/08, al rischio biologico, così da non poter essere identificato come lavoratore esposto; 
Microclima  
·  Il microclima è commisurato con la tipologia lavorativa svolta 
Emergenza  
· La ditta Ospitante fornisce allo studente lavoratore le informazioni relative al comportamento da osservare in caso di emergenza e/o infortuni da parte del personale addetto alla gestione dell'emergenza e al primo soccorso.
  
l Legale rappresentante/datore di lavoro				Timbro e Firma (leggibile)	          
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